



法治传真

## 因地制宜凝聚合力 推进镇街法治建设

□记者 李宛遥  
 通讯员 谭雅文 报道

**本报讯** 近日,中共青岛市委党校法学教研部副主任李志强带队,来西海岸新区宝山镇考察调研推进镇街法治建设工作情况。

座谈会上,宝山司法所、社会治理中心、综合执法办公室等部门就重大项目合法性审查、行政执法监督、法治宣传教育、基层社会治理等方面的工作情况逐一进行了汇报。调研组在详细了解宝山镇法治建设各项工作开展情况后,对该镇因地制宜整合法治工作队伍、统筹法律服务资源、凝聚法治建设合力的做法给予充分肯定。

下一步,宝山镇将结合法治乡村建设先进典型选树工作,把更多法治专业力量 and 法律服务资源向各村倾斜,升级打造法治文化广场,配优配强法律顾问队伍,优化“普法云课堂”“乡村法学苑”“法治大讲堂”等平台载体,推动宝山镇法治建设各项工作迈上新台阶。

## 旁听庭审零距离 以案释法促提升

□记者 李宛遥  
 通讯员 谢佳佳 报道

**本报讯** 日前,区司法局联合区法院开展行政机关工作人员旁听庭审活动,组织区人力资源和社会保障局、区自然资源局、区农业农村局、区市场监管局、区综合执法局、开发区公安分局等行政机关的法制审核人员及行政执法人员走进法庭,现场旁听了一起行政案件庭审。

庭审现场,在审判长的主持下,原、被告双方围绕涉案行政处罚决定的事实认定、处罚程序、法律适用等问题进行了证据交换及质证,保障双方当事人充分发表辩论意见。参加庭审观摩的人员表示,今后将以案促学,充分运用法治思维和法治意识指导实际工作,提升依法行政的能力和水平,保护公民、法人和其他组织的合法权益,助推新区法治政府建设。

## 建立协作联络机制 防范化解金融风险

□记者 李宛遥 报道

**本报讯** 11月23日,区法院召开金融案件执行工作座谈会,区地方金融监管局、区金融发展服务中心、近20家驻区银行分支机构代表等参加。

座谈会上,与会各方深入探讨交流,就建立执行立案、执行实施等长期协作联络机制达成一致,通过设立联络办公室、指定联络员等方式,加强金融执行案件立案前和执行过程中的交流,切实提升金融案件执行质效。下一步,区法院将持续深化与金融机构沟通联络,多措并举提高金融案件办理的质量和效率,共同防范和化解金融风险,为新区经济社会高质量发展提供有力司法保障。

## 新区首家仓储物流行业纠纷人民调解委员会在黄岛街道揭牌成立

# 打造“小精专”,高效解纠纷

□记者 李宛遥 丁霞  
 通讯员 韩彩 报道

**本报讯** 11月23日,西海岸新区首家仓储物流行业纠纷人民调解委员会在黄岛街道揭牌成立。该委员会将发挥行业性、专业性调解优势,以化解辖区仓储物流企业的各类矛盾纠纷为目标,聚焦企业所需所盼,解企业所难,助力新区物流行业良好有序发展。

近年来,西海岸新区以《中华人民共和国人民调解法》为依据,以行业需求为根本,因地制宜设立了行业性、专业性人民调解组织42个,建立相关工作机制,及时有效地化解特定行业和专业领域出现的难点、热点矛盾纠纷1800余件,对于构建多元化、多渠道、多层次的社会矛盾化解机制、打造稳定和谐营商环境具有重要意义。

此次成立的仓储物流行业纠纷

人民调解委员会,是全区首家在街道辖区成立的行业性调解组织,是黄岛街道在大调解工作机制中,立足仓储物流企业多的区位优势,进行充分调研,因地制宜打造的“小精专”调解组织,以实现调解工作务实、高效、接地气。

为做好基层矛盾纠纷化解工作,黄岛街道特别聘请了10名特邀人民调解员,他们的身份分别为党代表、人大代表、政协委员、大学教师、人民警察及社区优秀调解组织代表。揭牌仪式上,工委政法委副书记,区司法局党委书记、局长薛少煜为黄岛街道特邀人民调解员代表颁发了聘任证书,并表示希望特邀人民调解员能充分发挥职业特长和领域优势,积极开展人民调解工作,承担起化解矛盾纠纷、维护社会和谐稳定的责任。揭牌仪式结束后,黄岛街道针对仓储物流行业特点开展了

“法惠企航 益企向未来”惠企法律服务讲座及针对基层人民调解员的技能培训授课。

“近年来,黄岛街道主动作为,建成‘一站式’矛盾纠纷多元化解中心,整合人民调解、行政调解、司法调解等各类争议化解力量,构建起以调解为基础的非诉讼纠纷多元闭环化解机制,形成优势互补、分工协作、衔接联动的大调解工作格局。”黄岛街道党工委副书记、政法委员夏瑞平表示,街道创新融合“网格+警格”矛盾纠纷化解模式,“网格+法庭”法律文书联动送达、调解模式,不断优化基层治理,推动基层矛盾纠纷调处效能不断提升。

下一步,黄岛街道将继续围绕打造一流营商环境目标,不断提升服务质量,激发经营主体活力,让各类经营主体在黄岛街道投资放心、经营安心、发展舒心。

## 第八届全国检察机关十佳公诉人暨优秀公诉人业务竞赛开赛

# 新区公诉精英代表我省出战

□记者 李宛遥 报道

**本报讯** 由最高人民检察院举办的第八届全国检察机关十佳公诉人暨优秀公诉人业务竞赛于11月22日在北京拉开帷幕。全国31个省(自治区、直辖市),解放军军事检察院和新疆生产建设兵团检察院推选的132名刑事检察官汇聚一堂,开启为期一周的刑事检察业务“大考”。来自黄岛区(西海岸新区)人民检察院的董蕙竹与来自其他城市的三名选手一同代表山东队参加此次比赛。

全国检察机关十佳公诉人暨优

秀公诉人业务竞赛是一项紧密结合检察机关刑事检察实践特别是审查逮捕、审查起诉、出庭支持公诉、诉讼监督等进行的实战型业务竞赛,是检察系统最具影响力的一项岗位练兵活动。自2000年首届业务竞赛举办以来,目前已成功举办七届。

本届业务竞赛主要包括办案质效考评、刑事检察策论、刑事检察业务笔试、刑事检察业务答辩、模拟法庭辩论和决赛6个环节。其中,刑事检察策论为该届业务竞赛新增科目,要求参赛者分析给定材料中蕴含的理念政策、法律精神及相关法律适用

等问题,重在考察选手的专业功底、理论水平和司法境界。此外,该届业务竞赛还将单独设立专家点评环节,讲解题目背后的考核深意,为提升参赛者日常办案能力进行专业指导。

根据最终综合成绩,本届全国检察机关十佳公诉人暨优秀公诉人业务竞赛将评选出10名全国十佳公诉人、50名全国优秀公诉人(含10名全国十佳公诉人提名),以及最佳论辩奖1名、优秀论辩奖5名,同时还会根据各省的组织情况,评选出5个优秀组织奖。

# 出借银行卡,小心变“帮凶”

—男子难抵“赚快钱”诱惑落网,黄岛警方顺藤摸瓜打掉一“提现团伙”

□本报记者 王雪  
 本报通讯员 齐林新

把银行卡借给他人收钱提现,以为可以赚取佣金,但这种行为却是在帮助别人从事犯罪活动。日前,黄岛公安分局抓获了一名涉嫌帮助信息网络犯罪活动嫌疑人,并顺藤摸瓜打掉一个三人组合的“提现团伙”。

2023年11月7日,黄岛公安分局刑侦大队民警获取线索,男子马某福涉嫌将银行卡用于帮助电信网络诈骗活动,转账流水3万余元,遂将马某福抓获。

据马某福交代,11月1日,他微信里的一名好友在朋友圈发布办理贷款的信息,马某福便联系对方想办贷款。两人见面后,对方告诉他可以用银行卡帮别人收钱提现,从而赚取佣金。马

某福将自己的4张银行卡交给对方,很快就获得了900元佣金。

马某福尝到甜头后,11月7日,再次将两张银行卡给了那名“好友”,很快收到对方转来的佣金300元。马某福正在沾沾自喜的时候,办案民警找到了他。

根据线索,黄岛公安分局刑侦大队会同宝山派出所进行深挖,顺藤摸瓜打掉了一个“提现团伙”,抓获了嫌疑人徐某东、王某东、王某春。据徐某东供述,2023年10月,他在一个聊天群里看到“赚快钱”的广告,就参与了收钱提现活动,后来就联系王某东、王某春组队,发展下线“卡农”,许诺给予高佣金,租借“卡农”的银行卡,为电信网络诈骗犯罪团伙提供转账洗钱服务,涉及电诈案件7起,涉案流水达十几万元。目前,马某福、徐某东、王某春已被

黄岛警方采取刑事强制措施。

“我平时从抖音等网络平台看到过,把自己的银行卡给别人用,可能会涉及诈骗等帮助信息网络犯罪活动。”马某福表示,当时他知道可能违法,但没有抵制住“赚快钱”的诱惑,抱着侥幸的心理参与,最终受到法律的惩罚。

警方提醒,任何单位和个人非法买卖、出租、出借电话卡、物联网卡、银行账户、银行卡、对公账户、互联网账号等,涉嫌帮助信息网络犯罪活动,如果帮助犯罪分子转移隐瞒财产,将涉嫌掩饰隐瞒犯罪所得罪。市民不要相信“出借、出租银行卡轻松赚钱”的诱惑,更不要随意出租出借出售个人身份信息、“两卡”、账号,否则将纳入信用惩戒,涉嫌犯罪的将依法追究刑事责任。